



关注中国—上海合作组织人工智能合作论坛

是AI展览,也是人机“对话”

——一批AI创新成果亮相中国—上海合作组织人工智能合作论坛展览区

■ 记者 宁广靖

“门童”具身智能机器人、可24小时作业的草莓采摘机器人、装有“超级大脑”的机械臂……在中国—上海合作组织人工智能合作论坛展览区,一大批AI人工智能创新成果惊艳亮相。

5月29日近9时,身材娇长的“远征A2”人形机器人已经站在展馆门口,向第一批参观者展示自己的“演讲天赋”。“我是‘远征A2’,来自智元机器人公司……”这个有着陶瓷质感“皮肤”的具身机器人头部微微转动,展示着类人的40多个关节自由度,一位参观者伸出手,与之握手。

“这是我们‘远征’系列的第二代机器人,主要用于展厅演讲、前台接待等,已出口到海外多个国家和地区。”智元机器人展台工作人员表示,“我们还有很多客户用这款产品进行二次开发。”

这位工作人员说的被二次开发的机器人,就“站”在他旁边的南方电网展台。在这场展览上,要问哪一个展览元素“求合影”的参观者多,眼前这台名叫“大瓦特”的人形机器人一定榜上有名。

“我们从智元机器人公司购进了数台机器人,用于二次开发。”该展台工作人员告诉记者,这款机器人搭载了电力大模型,不仅可以用于电力领域的任务理解、展厅讲解等,还可以完成变电站里局部放电情况的检测工作,目前正在深圳进行试点应用。

“没想到这些机器人这么伶俐,又稳又准,真是惊艳!”一位参观者惊叹道。

互动,是这场展览的高频词。不论是参观者指尖的轻触,还是展台屏幕上的数据流动,人机“对话”在此刻模糊了冰冷的边界,碰撞出创新的火花。

“把齿轮抓取到生产区域。”在菲特检测的展台,一款装有“千里眼”和“超级大脑”的机械臂按照指令,精准识别出目标齿轮的位置,迅速规划出最优路径,完成抓取作业,动作一气呵成。



参观者听取草莓采摘机器人相关介绍。



昨日,中国—上海合作组织人工智能合作论坛在津举行。图为与会宾客在论坛展览区与人形机器人互动。

“这是我们自主研发的工业AI智能体,它融合了智能体指令拆解、AI语音交互、AI图像识别、3D点云建模、数字孪生仿真等技术,让机械臂‘看得见’‘听得懂’‘抓得准’,就像个经验丰富、反应敏捷的老师傅。”该公司副总经理焦璐表示,“当前,全球各国正积极推动人工智能技术的发展。我们对上海合作组织成员国进行了调研,以吉尔吉斯斯坦为例,该国经济以工业为主导,重点发展矿业、农业、能源及轻工业等产业。目前,吉尔吉斯斯坦正加快推进绿色经济与数字化转型,其产业发展方向与我们相关产品定位高度契合。

不只是菲特检测,翻开参展商名单,一大串熟悉的天津企业名字映入眼帘:农芯科技、深之蓝、云圣智能等多家企业,都在这里展示创新成果、寻找合作伙伴。

农芯科技农业机器人工程师刘浩忙得脚不沾地。该公司展出的一款自主研发的草莓采摘机器人成为这个展馆的“人气王”,不少参观者拿出手机拍照。“这款机器人8秒摘一个草莓,可24小时作业。”刘浩给身边的参观者讲解道。

“这么娇气的草莓,会不会被摘坏?”一位参观者发出疑问。

刘浩指着机器人前端的柔性采摘手说:“你摸摸看,比人手还软。这种柔性采摘设计不会损伤草莓,据测算,由采摘导致的坏果率不到3%。”他表示,这款机器人适用于高架草莓的采摘,正在北京的试验基地进行测试,目前已经有一些意向客户了。

科技感十足的展台、与AI设备热聊的参观者……更懂人心的AI将人机交互的未来徐徐展开。

青年志愿者为与会宾客提供高效服务

本报讯(记者 王音)昨日,中国—上海合作组织人工智能合作论坛在津举行。来自天津师范大学的49名青年志愿者亮相论坛现场,以专业素养和饱满热情,为与会宾客提供高效服务。

据了解,团市委遵循“以战促练、战训结合”原则,从上合组织峰会众多储备志愿者中挑选出49名志愿者,在嘉宾接待、信息收集、接送站引导、论坛会务等8个核心岗位上展开服务。

负责嘉宾接待的英语笔译专业研究生王品一,用标准礼仪和温暖笑容迎接宾客。她说:“在与不同国家嘉宾交流时,每次沟通都是一次文化交融。能站在国际舞台上服务,让我更坚定了用青春力量传递友谊的信心。”在展示区,法语专业志愿者陈文栋化身“城市推介官”,面对嘉宾提问,他用双语精准讲解、耐心翻译,他希望能通过自己的努力,展现天津热情好客的形象。

津门云端绽放文旅新地标

“天津之心”津塔观光厅6月启幕



垂直文旅新地标,也将成为读懂天津的第一站。我们将全力打造“来天津、游海河、登津塔”的城市文旅IP。”金融街控股股份有限公司总经理助理、金融街(天津)置业有限公司执行董事姜欣向记者介绍,目前,“天津之心”已筹备完成四个主题展览,分别是旅行家、摄影家、艺术家眼中的天津以及津塔的建筑故事。项目计划于6月1日启动内部压力测试,预计6

月中旬启动票务预售,并在6月22日正式开业。

“天津之心”津塔观光厅项目是和平区推动文旅

深度融合、提质升级打造的又一标志性场景。”和平区文化和旅游局副局长朱彬说,未来项目将精准嫁接津味文化元素,开发“高空+”特色产品,打造兼具商

务格调与城市印记的精品打卡地。

图为透过环形落地窗鸟瞰津城。记者 吴迪 摄

我市举行2025年水文应急监测联合演练 智能设备纷纷登场 提升防汛应急能力

人机、无人船、视频测流系统、多波束测深仪、智能飞行浮标等纷纷亮相登场,让水文监测“耳目”更敏锐、“尖兵”更强劲。

9时许,随着总指挥一声令下,水文AI监测仪、气泡水位计、测量水尺等架设到位,搭载高精度传感器的无人机迅速升空,悬停在潢口上方,通过定位装置和传感器,快速获取水位数据和表面流速,为洪水演进模拟提供关键信息。水面上,搭载多波束测深仪的无人船缓缓行驶,每前行一段距离,电脑屏幕上就实时绘制出清晰的水下三维地图。

据悉,此次演练以永定新河遭遇百年一遇持续强降雨,永定新河堤防发生重大溃口险情,紧急启

动防洪I级应急响应为模拟场景,投入各类应急监测设备20余台(套),全方位检验水文应急监测体系。演练过程涵盖应急响应、监测预报、综合处置全流程,包含溃口水位、地形、流速、流量、水质监测及无人机救援等9大实战科目。

“全中心共储备无人机、无人船及北斗指挥机等80台(套)设备,为防汛决策提供精准数据支撑。同时采用双信道通信,确保极端天气下通讯畅通与数据无缝传输。这次演练的每个环节都力求贴近实战,之后,我们将依据响应速度、数据准确性、协同能力等严格评估标准,全面复盘查找不足,持续优化水文应急监测体系。”市水文水资源管理中心主任谢帆说。

(上接第1版)切实增强责任感使命感紧迫感,像保护眼睛一样保护生态环境,以更大力度深化环境治理,努力让天津生态更美、市容更美、人文更美。二要加强立法工作,坚持市委工作重心在哪里,人大作用就发挥到哪里,持续加强生态保护、污染治理、市容环境、文明创建等领域立法修法工作,为推动党中央决策部署和市委工作要求落地见效提供法

以法治力量助推美丽天津建设再上新水平

治保障。三要增强监督实效,把人民群众对美好生活的所想、所盼、所急,作为人大监督工作的出发点和落脚点,找准抓住影响法律法规实施、损害群众利益的突出环境问题,对症下药、推动解决,依法守

护好良好生态环境这个最普惠的民生福祉。四要发挥代表作用,主动倾听反映群众呼声愿望,广泛宣传有关政策法规,带头助力我市生态环境建设,以实际行动为美丽天津建设再上新水平贡献智慧和力量。

习近平《谱写构建中拉命运共同体新篇章——在中拉论坛

第四届部长级会议开幕式的主旨讲话》单行本出版

新华社北京5月29日电 国家主席习近平《谱写构建中拉命运共同体新篇章——在中拉论坛第四届部长级会议开幕式的主旨讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

市工商联、京津冀生物医药产业链联盟“走进南开”活动举行

本报讯(记者 刘平)28日,第38场“四个走进”活动——市工商联、京津冀生物医药产业链联盟“走进南开”活动举行。市委常委、市委统战部部长冀国强,副市长翟立新出席并讲话。

参加活动的民营企业和商会代表实地考察南开区天开创新示范产业园、天开园综合服务中心和科技成果展示中心。座谈会上,市科技局、邮储银行天津分行负责同志介绍我市生物医药产业和金融支持政策,南开区投促局负责同志作招商推介。会上介绍2025京津冀创新医学转化与产业促进大赛事项。6位京津冀企业家发言,对南开区打造优质创新生态给予高度评价,就支持企业协同

布局、加强生物医药企业“软实力”投入、搭建共享共需平台等提出建议。

会议指出,民营企业家要深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,坚定信心、保持定力,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来;要胸怀报国志,抓住京津冀协同发展重大机遇,畅通三地产业链,抱团发展,共同打造生物医药产业发展新高地。统战部、工商联和相关部门要坚持问题导向、需求导向,提供精准服务,优化营商环境,为促进民营经济高质量发展作出更大贡献。

京津冀三地工商联、我市相关单位负责同志和我市民营企业商会代表约70人参加。

争做文明有礼 天津人

直沽古韵焕新生 文明浸润绘锦程

——河东区以文明之风勾勒城区美好画卷

■ 记者 孟若冰

如今的海河东岸,处处涌动着文明的强劲脉搏,如春风化雨,滋润着这座老工业城区的每一寸肌理。

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,河东区荣获“第七届全国文明城区”荣誉称号,这份荣光,展现了全区上下勠力同心、众志成城的铿锵步履,更彰显了全区党员干部群众人人共建、个个努力的精诚实践。

守正创新、行稳致远,以人为本、改善民生,赓续文脉、善作善成……一个文明有礼、焕然一新的河东区正款款走来。

大树庭院、林荫步道、排架式屋脊的挑高厂房……夏日里,蓝天映衬着红砖老建筑,裹着咖啡香的工业风扑面而来。

这里,就是位于海河东岸的天津第一机床总厂。去年,以“津一·PARK”都市产业公园身份全新亮相。如今,已成为天津工业遗存城市更新的文商产创新地标。

不仅如此,这里还立足天津机床工业博物馆等资源禀赋,提炼打造了“工业之姿,最美蝶变”“文明新风·沐礼而行”“榜样领航·共话同心”“文润四季·乐享生活”四大文明实践板块,满足理论宣讲、市民教育、文化文艺等服务功能。

河东区坚持践行人民城市理念,全区470余个老旧小区完成提升改造,惠及百姓超23万余户;26个新建口袋公园,成为老百姓“家门口好去处”。新建和改造农贸市场8个,改造燃气管网40余公里,整修路面30余万平方米,投入使用停车场62个,新增学位1万余个……随着“颜值”与“气韵”的同步提升,百姓获得感、幸福感不断增强。

“先有大直沽,后有天津卫。”这句穿越时空的民谚,镌刻着河东区作为津沽文明原点的文化基因。“直沽

根、海河脉、工业地、非遗韵”特质文化品牌,让河东区声音更响亮、更动听。

天津站前广场、赤峰桥河畔观景平台、金阜码头等地,一组组“会说话”的“海河东岸漫游径”河东段城市故事导示,吸引过往居民纷纷驻足聆听。翻开《东游记:河东工业文明漫游写生》文创册,一段段工业记忆跃然眼前。

旧书新知,文古润津。不久前,在海河之畔的棉3创意街区,海河旧书市集一周年活动如约而至。自去年3月启幕以来,一场场汇聚书香与文化韵味的盛宴在此上演,让爱书人、藏书人、读书人相聚相识。

如今,在河东区走走看看,一个个文化地标落地建成,一场场文化惠民活动精彩上演,百姓文明素养在深厚的文化积淀中涵养提升。

从“共和国勋章”获得者黄宗德,到全国岗位学雷锋标兵个人徐晓娟,再到中国好人王玮平、胡庆庆……一位位先进典型,持续激发着群众对德的敬重、对善的向往、对美的追求。

文明实践,重在群众参与。183个全覆盖建成的新时代文明实践中心、所、站,连续4年开展“津韵家园·文明同行”主题

活动,上万场有温度、有特色的文明实践活动,真正打通了宣传群众、教育群众、关心群众服务群众的“最后一公里”。

“您好,地铁2号线请往左手边直走,进站口在前方。”天津站后广场,一群佩戴红色袖章的老人整齐站立,手中的文明引导牌随人流方向轻轻转动。这是一支成立于2014年的“夕阳红文明指路队”,已为往来旅客义务服务11年。

如今,河东区已有实名注册志愿者17万余人,志愿服务团队897支。“百姓志愿服务百姓实践、百姓美好生活”等志愿服务活动,“小云接单”等特色新时代文明实践项目,已深深扎根这片土地的文明土壤、融入人群的生活日常。

承文明之脉,启时代新篇,河东区将秉文明为炬,在建设社会主义现代化品质活力区的征程中踔厉奋发,以实干笃行绘就人民幸福生活的壮美画卷!

“香港优势助力天津餐饮企业出海”研讨会在津举办

津港共绘餐饮“出海”新篇

■ 记者 张清

5月29日,“香港优势助力天津餐饮企业出海”研讨会在津举办。津港两地业界精英相聚一堂,为天津餐饮企业“扬帆出海”共商良策、共谋新篇。

“随着内地餐饮市场竞争加剧,企业‘出海’需求与日俱增。香港作为国际商业中心,是内地餐饮品牌‘出海’的绝佳跳板,也是餐饮产品与运营模式创新的前沿阵地。”研讨一开始,香港特别行政区政府投资推广署理助理署长李淑青开门见山。

在李淑青看来,天津餐饮行业百花齐放,汇聚老字号品牌以及餐饮新风尚品牌,津菜影响力不断提升。希望通过对这样一场研讨会,有意愿赴港投资餐饮行业以及香港为起点进行“出海”的天津餐饮界人士,提供相关政策信息,一起深入了解香港餐饮市场,探讨餐饮“出海”的投资机会。

香港特别行政区政府投资推广署



2025年天津市水文应急监测联合演练昨天在永定新河举行。记者 张磊 摄

本报讯(记者 王音)昨天上午,一场聚焦防汛应急能力提升的实战大考——2025年天津市水文应急监测联合演练在永定新河举行。演练现场,

切实增强责任感使命感紧迫感,像保护眼睛一样保护生态环境,以更大力度深化环境治理,努力让天津生态更美、市容更美、人文更美。二要加强立法工作,坚持市委工作重心在哪里,人大作用就发挥到哪里,持续加强生态保护、污染治理、市容环境、文明创建等领域立法修法工作,为推动党中央决策部署和市委工作要求落地见效提供法

治保障。三要增强监督实效,把人民群众对美好生活的所想、所盼、所急,作为人大监督工作的出发点和落脚点,找准抓住影响法律法规实施、损害群众利益的突出环境问题,对症下药、推动解决,依法守

护好良好生态环境这个最普惠的民生福祉。四要发挥代表作用,主动倾听反映群众呼声愿望,广泛宣传有关政策法规,带头助力我市生态环境建设,以实际行动为美丽天津建设再上新水平贡献智慧和力量。

治保障。三要增强监督实效,把人民群众对美好生活的所想、所盼、所急,作为人大监督工作的出发点和落脚点,找准抓住影响法律法规实施、损害群众利益的突出环境问题,对症下药、推动解决,依法守